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Pavel Nikolaievici Evdokimov s-a născut la 2 august 1901 la Peters -
burg, oraşul cel mai europenizat din Rusia. Tatăl său aparţinea no -
bi limii militare, iar mama aparţinea vechii aristocraţii. În 1907,
colo nelul Evdokimov a fost asasinat de către un soldat terorist.
Aceas tă dramă l-a marcat profund pe copilul Pavel, care va creşte
sub influenţa mamei. Ea îl va iniţia în viaţa interiorizată şi va sădi
în el înclinaţii teologice. După obiceiul vremii, ca fiu de ofiţer, va
face şi Pavel şcoala militară. Începe studii de teologie la Kiev, dar le
întrerupe după câteva luni, fiind înrolat în armata albă la înce putul
revoluţiei. Participă aproape doi ani la lup tele de cavalerie îm potriva
bolşevicilor, dar înfrângerea îl va sili să ia drumul exilului. Pleacă
mai întâi la Constantinopol, iar în 1923 ajunge la Paris, unde era
adunată toată intelighenţia rusă exilată. Îşi trece cu brio la Sor bona
licenţa în filozofie, lucrând, în acelaşi timp, noaptea, la Citroën sau
spălând vagoanele prin gări. În 1928 îşi ia licenţa în teo logie la
Institutul Saint Serge, nou înfiinţat la Paris, prin iniţiativa unei
pleiade de teologi şi de gânditori religioşi ruşi, în frunte cu preotul
Serghei Bulgakov. În 1927 se căsătoreşte cu Nataşa Brunel, cu care va
avea doi copii. În timpul ocupaţiei, familia se va refugia la Valenta.
În această perioadă, Evdokimov îşi susţine teza de doctorat la Fa -
cul tatea de Litere din Aix-en-Provence, cu tema „Dostoievski şi pro -
blema răului“. În 1945 îi moare soţia. Evdokimov se angajează total
în slujirea aproapelui, slujire în care se afla deja ca membru al Rezis -
tenţei. Conduce diferite societăţi de întrajutorare pentru exilaţi şi
pentru săraci, până în 1962. Participă de la început la lucrările Con -
siliului Ecumenic al Bisericilor şi face parte din Co mitetul de Stu dii
de la Bossey, unde şi predă, ca profesor la Insti tutul Saint Serge. În
1954 se recăsătoreşte, cu Tomoko Sakai, fiica unui diplomat japo -
nez. Tomoko Evdokimov l-a îndemnat şi l-a aju tat prin devotamentul
ei să dea la iveală imensa operă teologică pe care o păstra în suflet;
titlurile se succedă cu repeziciune: Femeia şi mântuirea lumii, Orto -
doxia, Vârstele vieţii spirituale, Arta icoanei – teologia frumuseţii,
Gogol şi Dostoievski, Hristos în gândirea rusă, Sfânta Taină a iubi rii,
Iubirea nebună pentru Dumnezeu etc. În 1967 este chemat să predea
la Institutul Superior de Studii Ecu me nice din Paris. Moare în
1970, la vârsta de 69 de ani.
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„Şi aceasta este viaţa veşnică: 
să Te cunoască pe Tine, 

singurul Dumnezeu adevărat, şi pe 
Iisus Hristos, pe Care L-ai trimis.“

(Ioan 17, 3)



CAPITOLUL I

Câteva consideraţii istorice 
asupra subiectului

La sfârşitul secolului al V- lea, evenimentele politice se -
pară Apusul de Răsărit. Prin forţa împrejurărilor, Roma şi
Bizanţul se găsesc în faţa unor situaţii diferite. Se formează
tradiţii locale, iar cugetarea teologică se situează în climate
eterogene din punct de vedere social, intelectual şi spiritual.

Dar, oricum şi în toate cazurile, putem afirma că fie -
care tradiţie, în specificul său, prezintă totdeauna o anu -
mită individualizare a Revelaţiei unice, urmându- şi ge niul
pro priu. După cum spune istoricul Bardy în studiul său
Sensul unităţii, „Răsăritul, mai mistic, se află în între -
gime în con templarea tainelor lui Dumnezeu şi în cuge -
ta rea cu privire la îndumnezeire; Apusul, mai moralizator,
se ocupă de mo dul în care omul va răspunde în faţa lui
Dumnezeu“. Apu sul cugetă mai ales cu privire la har şi
li bertate, cu pri vire la păcatul originar şi predestinare. Ast -
fel, teologia şi mai ales antropologia Sfântului Augus tin,
mai târziu sote rio lo gia lui Anselm de Canterbury, gno -
seologia lui Toma d’Aquino sunt deja foarte diferite faţă
de teologia Sfântu lui Atanasie cel Mare, a marilor ca pa -
docieni, a Sfântului Ma xim Măr tu ri si torul, a Sfân tului
Ioan Damaschinul, a Sfân tului Gri gore Palamas. La în -
ceput, aceste diferenţe nu reprezentau decât aspecte com ple -
mentare ale aceleiaşi bo gă ţii, atunci când casa lui Dumnezeu,
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Biserica, era una. Într- un anumit moment, dra gostea pen -
tru unitate şi chiar dorinţa de a fi una au încetat de am -
bele părţi: actualmente Răsări tul şi Apu sul se caută, ba
mai mult, caută împreună unitatea altădată foarte reală şi
atât de tragic pierdută de- a lun gul istoriei.

Termenii de „tradiţie răsăriteană“ şi „tradiţie apuseană“
ne fac să simţim imediat insuficienţa lor formală: astăzi, no -
ţiunile pur geografice sunt depăşite. Totuşi, putem vorbi
de unele „dominante“ care se formează şi se afirmă, în ciuda
co existenţei unor tipuri teologice accentuate diferit1, în sâ -
nul aceloraşi comunităţi.

*

Prin facultăţile sale naturale, contemplând lumea, omul
se poate ridica la cunoaşterea nu a lui Dumnezeu, ci a sla -
vei lui Dumnezeu; ca filozof, el poate formula noţiunea de
Fiinţă absolută. Dar aici apare şi limita de netrecut (dată
de deosebirea de fiinţă, n.tr.). După Sfântul Apostol Pavel,
cunoaşterea vie a lui Dumnezeu ca Tată ceresc este lucra -
rea gratuită a Revelaţiei.

Mai mult ca oricând, astăzi existenţa umană manifestă
o ineluctabilă exigenţă pentru claritate, punând unica pro -
blemă serioasă care s- ar putea adresa oricărui om. Dincolo
de orice literatură catehetică sau apologetică, la nivelul con -
ştiinţei golite de orice prejudecată omul credincios al seco -
lului XX este invitat să spună ce este Dumnezeu, iar ateul,
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1. Răsăritul a cunoscut teologi şi chiar şcoli sub influenţa latină
sau protestantă; de pildă, Academia Teologică din Kiev, în secolele
al XVI- lea şi al XVII- lea, puternic latinizantă (Mitropolitul Petru
Movilă), sau Patriarhul Constantinopolului Chiril Lukaris, din se -
co lul al XVII- lea, format în teologia lui Calvin.



cel care neagă, este invitat să precizeze care este obiectul ne -
ga ţiei sale.

Întrebarea surprinde şi, dacă răspunsul întârzie să vină,
chiar şi tăcerea poate da speranţă. Întrebarea în sine este
revelatoare, fiind şi o manieră de a- i spune omului: cine
eşti tu?

Cel care ar răspunde „Dumnezeu este Creatorul, Pro -
nia torul, Mântuitorul“ ar trece în revistă capitolele unui
ma nual sau ar face dovada unei speculaţii, unei distanţe dia -
lectice între Dumnezeu şi el. În acest caz, Dumnezeu nu
este Întregul, înţeles cu ardoare şi spontaneitate într- un dat
nemijlocit al revelaţiei. Unul dintre cei mai severi asceţi,
Sfân tul Ioan Scărarul, spunea că Dumnezeu trebuie iubit
aşa cum logodnicul îşi iubeşte logodnica. Un îndră gos -
tit, un pasionat pentru obiectul iubirii sale ar spune: „Dar
Acesta este totul… Este viaţa mea!… Nu există decât El!…
Restul nu mai are valoare, nu există!“ Sfântul Gri gore de
Nyssa, în culmea uimirii, lasă să- i scape pur şi sim plu cu -
vin tele: „Tu, cel pe Care- L iubeşte sufletul meu…“ Tra diţia
patristică renunţă la orice definiţie formală, căci Dum nezeu
este dincolo de orice cuvânt omenesc: „Concep tele creează
idoli ai lui Dumnezeu, numai uimirea pricepe ceva despre
El“, mărturiseşte Sfântul Grigore de Nyssa. Pentru Sfinţii
Părinţi, cuvântul „Dumnezeu“1 este vocativul prin care- L
chemăm pe Cel negrăit.

Dar taina Creatorului s- a oglindit în oglinda lumii create
şi- l face pe Teofil al Alexandriei să spună: „Arată- mi omul
tău şi eu ţi- L voi arăta pe Dumnezeul meu.“ Sfântul Apos -
tol Petru vorbeşte de homo cordis absconditus (1 Petru 3, 4),

câteva consideraţii istorice asupra subiectului 15

1. Sfântul Grigore de Nazianz leagă cuvântul QeÒj de a∏ qein (a
arde), Dumnezeu este foc (Orationes theologicae, 30, 18).



omul tainic al inimii. Deus absconditus, Dumnezeul tainic,
şi- a creat un faţă- către- faţă al Său, homo absconditus, omul
tainic, icoana Sa cea vie.

Viaţa duhovnicească ţâşneşte în „păşunile inimii“, în
spaţiile sale libere, de îndată ce aceste două fiinţe tainice,
Dumnezeu şi omul, se întâlnesc acolo. „Cel mai minunat
lucru care are loc între Dumnezeu şi om este acela de a iubi
şi de a fi iubit“, afirmă marii înduhovniciţi.

„Nu- L putem vedea pe Dumnezeu şi să trăim.“ Acest
avertisment biblic înseamnă pentru Sfinţii Părinţi că nu- L
putem vedea pe Dumnezeu cu lumina raţiunii noastre,
nu- L putem niciodată defini, căci orice definire este o limi -
tare. Şi totuşi, „El ne este mai intim decât ne suntem noi
înşine nouă“. Tocmai la nivelul acestei adâncimi, al acestei
uimitoare apropieri de El, Dumnezeu îşi întoarce faţa spre
om şi- i spune: „Eu sunt Cel ce sunt“ (Exod 3, 14) şi, în altă
parte, „Eu sunt Cel Sfânt“. El alege dintre denumiri toc -
mai pe aceea care- L ascunde mai mult. El este chiar „În -
treit Sfânt“, strigă îngerii în Trisaghion, scoţând astfel în
evidenţă caracterul incomparabil, absolut unic, al sfinţeniei
dumnezeieşti. Înţelepciunea, puterea, chiar iubirea pot găsi
afinităţi şi asemănări; dar sfinţenia este singura care nu are
analogii pe pământ, nu poate fi nici măsurată, nici compa -
rată cu vreo realitate din lumea aceasta. În faţa rugului
aprins, cu faţa la focul mistuitor al lui Tu solus sanctus, orice
fiinţă omenească nu este decât „praf şi cenuşă“. Îndată ce
se arată, sfinţenia lui Dumnezeu provoacă acel misterium
tre mendum, sentimentul înfricoşător şi irezistibil faţă de Cel
ce este „cu totul altfel“.

Imediat ce adâncurile de netrecut au fost delimitate,
Dumnezeu le descoperă şi tainica lor conformitate: „adânc
pe adânc cheamă“, „precum în apă chipul răspunde chipului“.

cunoaşterea lui dumnezeu în tradiţia răsăriteană16



Dumnezeu „Cel iubitor de oameni“, „prietenul oamenilor“,
trece dincolo de propria Sa transcendenţă spre om, îl scoa -
te din neantul său şi- l cheamă să treacă, la rândul lui, din -
colo de imanenţa sa, spre Cel ce este Sfânt. Omul poate
aceasta, căci Sfântul dumnezeiesc a voit să- i ia chipul. Ba,
mai mult, „Omul durerilor“ face să fie văzut „Omul dorit“:
magnetul cel veşnic magnetizează orice iubire şi pătrunde
în noi, ca noi să putem trăi în El. El spune oricărui suflet:
„Pune- mă ca pe o pecete pe inima ta, ca pe o pecete pe mâna
ta, căci iubirea este puternică precum moartea, flă cările ei
sunt flăcări ale focului arzător al lui Iahvé“ (Cân tarea Cân -
tărilor 8, 6).

Tocmai pentru aceasta Scriptura proclamă: „Fiţi Sfinţi,
precum Eu sunt Sfânt“ (1 Petru 1, 16); şi, când Sfinţii Apos -
toli Petru şi Pavel vor să definească scopul vieţii cre ş tine,
vorbesc des pre participarea la sfinţenia lui Dumnezeu 
(2 Petru 1, 4; Evrei 12, 10).

Dar ce înseamnă sfinţenia în contextul istoric al lumii
moderne, lume profund desacralizată? În cel mai bun caz,
sfinţenia este trimisă cu politeţe în mănăstiri, departe de
lumea oamenilor, ceea ce înseamnă că omul de azi nu se
mai interesează câtuşi de puţin de ea, că o consideră un
obiect care- l stânjeneşte, inutilizabil şi bun de pus în po -
durile istoriei. Dar mai este ceva: chiar şi în mediile confor -
miste ale religiei instituţionalizate, numele lui Dumnezeu
poate provoca, într- un suflet de altfel sincer, un reflex ime -
diat de plictiseală. Frumoasa mediocritate a celor care „gân -
desc bine“ şi se iau în serios impune stilul apăsător al regu lilor
şi constrângerilor şi mentalitatea lor exprimată prin discursuri
edificatoare şi predici ale căror formule goale de conţinut
sunt etalate în mijlocul inflaţiei verbale universale. O viaţă
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religioasă casnică, socializată, democratizată dă naş tere ce -
lor mai puţin atrăgătoare aparenţe. N- au afirmat, oare, Pă -
rin ţii Conciliului Vatican II, în mod clarvăzător, că cel mai
mare vinovat pentru ateismul modern este creş tină tatea
însăşi, cu teologia ei scolastică, cu predica ei arhaică, cu ca -
te hismul ei neadecvat la obiect? Tocmai în aceste cir cum -
stanţe răsună chemarea puternică să ne în toar cem la surse,
să auzim din nou vocea Sfinţilor Părinţi, să ascultăm Taina
Liturghiei şi tăcerea contemplativă a icoa nei, să ne ducem
la şcoala Tradiţiei spre a pricepe ce ne spune însăşi seva ei
cu privire la cunoaşterea vie a lui Dumnezeu.

cunoaşterea lui dumnezeu în tradiţia răsăriteană18
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